Přeji Vám všem pěkné sváteční dopoledne, milí přátelé,
děkuji kolegům pořadatelům za pozvání,  za příležitost zde při této mimořádné příležitosti promluvit a přednést z tohoto místa pět námětů pro Českou konferenci a zároveň 5 myšlenek o vyšším stupni demokracie.   

Předesílám však , že nejde ani o moje náměty, ani o moje myšlenky.

Jsou vypůjčené od autorů, které jsem si vybral jako editor obsáhlého tematického sborníku o demokracii – vypadá takhle a je to dvojčíslo čtvrtletníku revue PROSTOR nazvané Krize a vize demokracie v česko-německé diskusi.

Autorem prvního námětu je publicista a rozhlasový komentátor Jan Jůn – a také hispanista a publicista Josef Forbelský. 

Takže: Námět číslo 1 pro ČK na vyšší stupeň demokracie
Obnovme ducha občanské společnosti sestavením a sepsáním Charty  2013 – Charty občanských ctností a povinností.

Základní občanskou ctností a zároveň tmelem společnosti je „faktor caritas“ neboli faktor sociální soudržnosti, soucitu a bratrství. Tento faktor nevychází z politických ani ekonomických, ale z vnitřních pohnutek. Díky tomuto faktoru, díky síle lidského srdce a ducha, vidíme ve druhém člověku, v politickém či názorovém oponentovi nebo v nějaké společenské minoritě, která prosazuje jiný zájem než je ten náš, potenciálního partnera (bližního, druha) při hledání hlubší pravdy, širší shody a společenského dobra.
„Faktor caritas“ dokáže z atomizované a rozhádané společnosti plné sociální frustrace a hněvu vytvářet skutečné společenství, což bylo potvrzeno už mnohokrát v dějinách. 
Charta 2013, Charta občanských ctností a povinností by obsahovala celou řadu principů a závazků, k nimž by se signatáři přihlásili. Deklarovali by tak veřejně svou ochotu 

· aktivně se zúčastnit na životě místní komunity i celé společnosti;

· pomáhat potřebným a spoluobčanům, kteří se ocitnou v nouzi
· veřejně upozorňovat na korupční a jiné nekalé praktiky ve svém okolí;

· snahu podílet se na kultivaci občanského dialogu. 
U vědomí toho, že „demokracie je diskuse“ a dobře vedený dialog je jedním z pilířů a nástrojů demokracie by se signatáři Charty 2013 přihlásili ke kultivaci dialogu podle jasně deklarovaných pravidel. Například první pravidlo by znělo:

Tvůj oponent není nepřítelem, ale partnerem při hledání pravdy.Cílem diskuse je dopátrat se pravdy, nikoliv intelektuální soutěž. Účast v dialogu předpokládá trojí úctu: k pravdě, ke druhému a k sobě samotnému.

Tuto Chartu 2013 by mohla iniciovat, sestavit a šířit prostřednictvím svých příznivců a informačních kanálů právě Česká konference. Co říkáte, proč ne?
Námět číslo 2
Iniciujme a rozviňme debatu o parlamentní občanské radě. Ukazuje se, že dvoukomorový parlamentní systém zastupitelské demokracie na stranickém principu je nevyvohující, resp. nedostačující, a to nejen kvůli neregulovanému lobbování a vytváření prostoru pro korupční prostředí, ale hlavně proto, že zájmy politických stran a různých ekonomických skupin převažují nad zájmy občanů, občanské společnosti a společnosti jako celku. Dochází k odcizení mezi politiky a občanskou společností. 
Začněme proto seriózně uvažovat o zřízení parlamentní občanské rady. Tato rada by byla institucionálním doplněním dosavadního systému. Nepracovalo by se v ní na principu stranických zájmů a stanovisek, ale kooperativně, participativně. Tuto třetí parlamentní komoru bychom také mohli nazvat  „kmenovou radou“, byla by kmenem občanské společnosti. Byla by líhní inovativních nápadů, koncepcí, programů i konkrétních projektů. 

Byla by kooperativní dílnou demokracie, která by prostřednictvím širokého dialogu nastartovala proces kolektivní inteligence. 
Výsledkem těchto procesů a diskusí by byly společné návrhy na řešení různých projektů, na další inovativní postupy a reformní kroky. Lze si například snadno představit, že návrh reformy penzijního systému, který by vznikl v takové parlamentní, občanské „kmenové radě“ by pravděpodobně vypadal zcela jinak než ten, který vypadl ze stranických aparátů a předložila ho dnešní, resp. včerejší vláda. Přirozeně, že do parlamentní občanské rady by se nevolilo podle stranického principu, ale jejím členem by se uchazeč stával na základě jiné kompetence, na základě jiného demokratického klíče. Také o tom by se  zajisté rozvinula široká společenská debata.

Myšlenka na zřízení parlamentní občanské rady se zrodila v Německu a Česká konference by tuto ideu mohla přenést do českého prostředí  - a mohla by tak odstartovat debatu o reformě demokratického systému a o nové vizi demokracie. 

Námět číslo 3

Žijme teď a tady, ale mysleme na budoucnost, žijme lokálně, ale mysleme globálně, celostně. 
U vědomí toho, že politický a ekonomický systém založený na extenzivním růstu a masové spotřebě už vyčerpal své možnosti a postupně kolabuje, začněme přemýšlet o společnosti založené na principech trvalé udržitelnosti, společného přičinění, vzájemné propojenosti všeho živého, společných zdrojů, nových forem vlastnictví, společně sdílené produkce, nových forem spolupráce. 
Z toho vyplývá, že aktuální výzvou dneška je vytvářet základy postkolapsové společnosti už nyní, tady a teď, ve fázi, kdy dosavadní politický a ekonomický systém prochází krizeni a hroutí se. Jde o to, aby zhroucení systému bylo pokud možno řízené a vědomé. A takové může být jen v případě, že bude existovat vypracovaná a všeobecně přijatelná, sdílená alternativa. 
Dobrá zpráva je, že alternativní hnutí ve společnosti, v kultuře, ve vědě, ano i v politice a politické ekonomii existuje, razí si cestu a sílí. 

Méně dobrá zpráva je, že dosud nezesílilo natolik, aby výrazně ovlivnilo střední proud valící se směrem k budoucnosti jako ničivá povodeň v Čechách.
Nedávno zemřelá americká ekonomka Elinor Ostromová získala v roce 2009 Nobelovu cenu za svůj výzkum o nových formách vlastnictví a o tzv. společných statcích,  jejich ochraně a sdílení. Do kategorie společných statků patří společné zdroje, lidé, kteří je využívají a pravidla, jimiž se přitom řídí – společným statkem je například internet jako svobodný zdroj informací nebo Česká konference jako otevřené diskusní fórum a zdroj vědění, patří sem kulturní statky, ale třeba i pitná voda a živná půda, také ticho a čas. To vše má důležitou hodnotu pro život a vyžaduje naši ochranu. 
Jádrem je myšlenka, že společné statky slouží sociální vazbě, posilují vzájemnost, empatii k životu. Sociální soudržnost vzniká, když si definujeme společné zdroje, když se dohodneme na přístupu k těmto zdrojům a na jejich společném využívání a reprodukci. A sociální soudržnost je to, co současná společnost potřebuje nejvíc. 
Společné statky přitom patří i nepatří těm, kteří je využívají – čili lidem. Společné statky patří totiž především životu s velkým Ž, životu jako takovému, všemu živému. Jde tedy o kvalitativně jinou formu vlastnictví než je ta běžná forma, kterou nazýváme kolektivní (státní) vlastnictví a s nímž nemáme tu nejlepší zkušenost. 
Když učiníme takto pojímané společné statky jádrem našeho uvažování – a jádrem nové politické ekonomie – přirozeně vedle dalších tradičních forem vlastnictví – změní se rázem celý model, celý rámec našeho života. A změní se i naše vnímání života a společnosti. 

Česká konference je, jak už jsem se zmínil, takovým společným statkem, který vznikl společným přičiněním a máme z něho užitek všichni, protože přispívá ke kultivaci dialogu a k našemu poznání –  měla by se tedy k tomuto rodícímu se novému modelu společnosti, k této vizi a k novému způsobu uvažování veřejně přihlásit. Mimo jiné i proto, že ho svou existencí sama vytváří a že svým zaměřením pracuje na naší společné budoucnosti.
Námět číslo 4

Politický systém v České republice prožívá nyní další krizi – hroutí se. 
Politika ani demokracie nefungují tak, jak by měly. Dnešní politická krize se dosud ještě nezvrhla v ústavní krizi, ale je to vážné – to všichni cítíme. 
A přitom je to logický důsledek všech minulých selhání, chyb, včetně systémové korupce, která rozložila a ochromila politický život v zemi. 
Představa, že v nových volbách se rozdají karty jinak a rázem se politický život změní a vše bude fungovat normálně, je čirou iluzí. Řešení, k němuž přikročil prezident, přitom vyvolává řadu znepokojivých otázek a obav z dalšího vývoje. Demokratický rámec politického života přestává fungovat – a je otázkou, zda k tomu má Česká konference mlčky přihlížet. Neměli bychom my, účastníci České konference, vyjádřit hluboké znepokojení nad současným stavem politiky a demokracie – třeba formou veřejného prohlášení či memoranda, které by bylo předáno médiím?
Námět číslo 5
Navzdory veškeré naší ustaranosti a vážnosti současné  situace bychom neměli ztrácet ze zřetele, že všechno záleží na perspektivě pohledu. Celý uplynulý týden jsem četl pozoruhodnou knihu o jednom specifickém postoji ke světu, který autor nazývá „bláznivá moudrost“. Všechno, čím v životě procházíme, je k pláči nebo k smíchu. Jsme součástí hry života, ale  pravidla té hry neznáme. Můžeme si jen vybrat: smích nebo pláč nebo vztek a skřípění zubů…. Bláznivá moudrost dává přednost smíchu – všem paradoxům života se raději směje. 

A když jsem tu knihu dočítal přišel mi od jednoho staršího přítele mail – přesně v duchu bláznivé moudrosti. Tu zprávu Vám chci na závěr přečíst. Česká konference by totiž neměla být jenom vážná, ale měla by se umět také smát.    

Jde o anekdotu z Polska. Víte o 7 zázracích minulé doby a 7 zázracích dnešní doby?  Začněme minulostí.
7 zázraků minulé doby:

1. Nebyla nezaměstnanost

2. Přesto, že nebyla nezaměstnanost, nikdo nic nedělal.

3. Přesto, že nikdo nic nedělal, plán se plnil na 150 %.

4. Přesto, že se plán plnil na 150 %, nikde nebylo nic k dostání.

5. Přesto, že nikde nebylo nic k dostání, každý všecko měl.

6. Přesto, že každý všecko měl, všichni všecko kradli.

7. Přesto, že všichni všechno kradli, vždycky to nějak bylo.

7 zázraků dnešní doby:
1. Je nezaměstnanost.

2. Přesto, že je nezaměstnanost, všichni pracují.

3. Přesto, že všichni pracují, plán se neplní ani na 50 % 

4. Přesto, že se plán neplní, všude všechno je.

5. Přesto, že všude všechno je, zdaleka ne všichni všechno mají.

6. Přesto, že ne všichni všechno mají, kradou hlavně ti, co mají všechno.

7. Přesto, že kradou ti, co všechno mají, nedaří se nikoho chytit a nic dostat zpátky.

Děkuji Vám za pozornost.
